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Forord

For omkring 10 år siden traf vi i Lauritzen Fonden et 
strategisk valg om at ændre måden, vi arbejder på.
Vi lagde kursen om fra spredte donationer til mere 
langsigtede investeringer i børn og unge i udsatte 
positioner og fællesskaber, og koncentrerede indsatsen 
til udvalgte geografiske områder, så erfaringer, 
relationer og viden kunne vokse sig stærke ét sted – og 
senere bringes i spil andre steder.

Fra vores rødder i det maritime vidste vi, at det tager 
tid at få et stort skib til at ændre retning, men at 
bevægelsen først for alvor kan mærkes, når kursen er 
holdt over tid. Det kræver tålmodighed, tillid og viljen til 
at holde fast i roret, også når resultaterne lader vente 
på sig.

I løbet af året blev flere af disse bevægelser endnu 
tydeligere. I Østerbyen i Esbjerg viste en omfattende 
evaluering af MedVind-alliancens indsats for de 
0-8-årige, at de mindste børn trives bedre og har 
styrket deres sproglige udvikling – samtidig med at 
samarbejdet lokalt er blevet mere sammenhængende og 
robust. Det gælder ikke kun de konkrete indsatser, men 
også den kapacitet, der er opbygget omkring dem: fælles 
børnesyn, stærkere relationer på tværs af fagligheder og 
strukturer, der gør det muligt at holde fast over tid.

Netop kapacitetsopbygningen har vist sig at være en 
afgørende drivkraft. Når dygtige aktører får tid, rum og 
tillid til at udvikle gode løsninger, opstår der viden og 
erfaringer, som rækker længere end den enkelte indsats. 

I år har vi tydeligt mærket, hvordan erfaringerne fra 
Esbjerg har inspireret og kvalificeret arbejdet i andre af 
fondens geografiske fokusområder. Samarbejder i blandt 
andet Frederikshavn og Svendborg har trukket på de 
indsigter, der er opbygget gennem årene – særligt når 

det gælder vedvarende støtte til unge, der har brug for 
mere end det sædvanlige for at finde fodfæste.

I 2025 fik vi væsentlig ny viden, og på tværs af rapporter 
og evalueringer tegner der sig et klart billede: Når 
børn og unge indgår i trygge fællesskaber, får plads til 
at udtrykke sig og møder voksne, der bliver stående, 
kan det skabe reel bevægelse – også for unge ramt 
af ensomhed, psykisk sårbarhed eller en skrøbelig 
tilknytning til skole og uddannelse. Indsigterne 
bekræfter, at relationer, mening og vedholdenhed er 
mindst lige så afgørende som de konkrete aktiviteter. 

Samtidig er udfordringerne fortsat komplekse, og 
ufrivilligt skolefravær, mistrivsel og ensomhed fylder 
fortsat i både statistikker og de unges egne fortællinger. 
Det er denne erkendelse, der har præget fondens 
arbejde gennem flere år. Under Inge Grønvolds 
mangeårige ledelse har Lauritzen Fonden fastholdt 
en langsigtet tilgang og opbygget viden, relationer og 
kapacitet med fokus på det hele menneske. I 2026 er 
der gennemført et nænsomt generationsskifte i fondens 
daglige ledelse, hvor stafetten gives videre med respekt 
for den kontinuitet, der kendetegner fondens virke. 

Med Kathrine Geisler Madsens tiltrædelse som 
direktør for det almennyttige område videreføres den 
strategiske linje, hun selv var med til at forme for 10 år 
siden – nu suppleret af nye perspektiver på, hvordan 
fondens erfaringer og indsigter kan bringes endnu mere 
aktivt i spil i de kommende år. Skiftet markerer ikke 
et kursskifte, men et fælles blik fremad: mod at styrke 
lokale fællesskaber, udvikle partnerskaber og skabe 
rammer, hvor endnu flere børn og unge får mulighed for 
at finde fodfæste og tage aktiv del i samfundet.

Jens Ditlev Lauritzen, bestyrelsesformand 

Med Kathrine Geisler Madsens tiltrædelse 
som direktør for det almennyttige område 
videreføres den strategiske linje, hun selv var 
med til at forme for 10 år siden.

 
– Jens Ditlev Lauritzen, bestyrelsesformand

Kathrine Geisler Madsen og Jens Ditlev Lauritzen. 

Foto: Carsten Lundager
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Om Lauritzen Fonden

Lauritzen Fonden er en erhvervsdrivende fond, der yder 
støtte til almennyttige aktiviteter med et særligt fokus på 
børn og unge i udsatte positioner.

Lauritzen Fonden blev stiftet i 1945 af brødrene Ivar og 
Knud Lauritzen samt deres søster Anna Lønberg-Holm. 
Formålet var – og er fortsat – at støtte samfundets 
mest udsatte, samt medarbejdere i Lauritzen-gruppen, 
søfarten og dansk erhvervsliv.

Lauritzen Fondens erhvervsaktiviteter
I dag spiller Lauritzen Fonden en central rolle som aktiv 
ejer af virksomhederne i Lauritzen-gruppen. Fondens 
erhvervsaktiviteter er samlet i Lauritzen Fonden 
Holding, der forvalter aktiver i størrelsesordenen 9 mia. 
kr. gennem selskaber som J. Lauritzen A/S, DFDS A/S 
samt øvrige investeringer.

Fondens formål er at virke for Danmarks anseelse 
gennem fremme og udvikling af dansk søfart – 
særligt inden for international skibsfart – samt dansk 
foretagsomhed generelt. Det sociale engagement er 
kun muligt takket være indsatsen fra de cirka 14.000 
medarbejdere i Lauritzen-gruppens selskaber, som hver 
dag bidrager til koncernens drift og resultater.

Det er de økonomiske resultater fra disse virksomheder, 
der danner grundlaget for, at fonden kan opfylde sit 
formål og støtte dem, der har mest brug for det.

Uddelingsstrategi med fokus på trivsel og dannelse
Fondens uddelingsstrategi tager afsæt i fundatsen og i 
visionen om at ruste flere børn og unge til et godt liv. 
Hvert år uddeler vi omkring 60 mio. kroner til indsatser, 
der styrker trivsel, dannelse og adgangen til positive 
fællesskaber for børn og unge i udsatte positioner.

Fondens engagement kommer til udtryk gennem 
støtte til en bred vifte af indsatser – fra mindre, lokalt 
forankrede initiativer til længerevarende partnerskaber 
med kommuner, NGO’er og statslige institutioner. 
Fondens historiske tilknytning til Esbjerg og Ribe, hvor 
familievirksomheden J. Lauritzen tog sin begyndelse, 
betyder, at området fortsat har fondens bevågenhed. 
Det samme gælder Aalborg, Frederikshavn, Helsingør og 
Svendborg samt øerne Fanø og Ærø, som alle har haft en 
særlig betydning i selskabets mere end 140-årige historie.

I Lauritzen Fonden arbejder 
vi for, at flere børn og unge 
bliver en del af positive 
fællesskaber og finder 
deres vej gennem 
uddannelse eller i job. 

 
Hvordan og hvem støtter vi?

Gennem støtte til partnerskaber, indsatser og projekter inden for det sociale område, kultur og søfart 
arbejder Lauritzen Fonden for at øge effekten af sine uddelinger ved at:

•	 Sikre og skabe ny viden om udfordringer og muligheder
•	 Indgå og muliggøre nye samarbejdsformer og partnerskaber
•	 Forankre nye metoder som øger den positive effekt på området
 
Vi fokuserer på børn og unge i lavindkomstfamilier, fordi forskning og data peger på, at de trives 
dårligere, har sværere ved at finde vej gennem uddannelse og opnå tilknytning til arbejdsmarkedet. 
Når børn og unge har en sværere vej gennem livet, har det ikke alene konsekvenser for den enkelte, 
men også for samfundet. I sidste ende betyder det, at de vokser op, og ikke får mulighed for at 
bidrage eller indgå i fællesskaber som voksne.
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* Beløbet er korrigeret for en enkeltstående større bevilling, som blev tilbageført.

Året i tal

2025 var et år med stor aktivitet i Lauritzen Fonden – og 
det kunne mærkes: Fondens samlede uddelinger nåede 66 
mio. kr. fordelt på 171 bevillinger.

Fordeling af uddelinger 2025

Samlede bevillinger i 2025

66mio. kr.

Lauritzen-familien 1%

Medarbejdere 3%

Søfart 6%

Kulltur 22% 

Socialt arbejde 68%

Uddelinger 2021-2025 
mio. kr.

Øvrige bevillinger

28 mio. kr.

Strategiske partnerskaber

31 mio. kr.

Flagskibsprogrammer

7 mio. kr.

Antal ansøgninger

777
Antal bevillinger

171
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2023 2024*

54 57

2025

54 66
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Foto: Torben Meyer

Det har stor betydning, at vi har haft 
mulighed for at følge effekterne over tid. 
Når man igangsætter noget som VLS, er 
det ikke altid, man ser resultater med det 
samme. Men den største betydning viser 
sig ofte først, når børnene starter i skole – 
kan vi dér se en reel forskel?”

- Citat fra Diana Mose Olsen, tidligere formand for Børn & Skoleudvalget 
i Esbjerg Kommune, i forbindelse med evalueringen af MedVind-

samarbejdet omkring de 0-8-årige. VLS (Vi lærer sammen) er en langsigtet, 
tværgående indsats for børn i Esbjerg Kommune og en del af MedVind. 
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Flagsskibsprogrammer

Langsigtet læring og impact

Fonden har et målrettet fokus på tre centrale 
flagskibsprogrammer inden for uddelingsstrategien. Det 
gælder Platformen – et kultur- og fællesskabshus – og 
MedVind i Østerbyen, en tværgående alliance inspireret 
af collective impact-tanken. Begge indsatser har afsæt 
i Esbjerg. Hertil kommer Lauritzen-prisen, vores store 
skuespilpris som i 2025 blev uddelt for 33. gang.

Det flerårige engagement i flagskibsprogrammerne 
giver fonden mulighed for at arbejde tæt på praksis 
over tid. Her opbygges viden, erfaringer og relationer, 
som løbende omsættes til læring i sekretariatet og 
kvalificerer fondens øvrige uddelinger og fokusområder.

Flagskibsprogrammerne fungerer dermed både som 
motor for social udvikling og som et læringsrum, hvor 
nye tilgange kan afprøves og udvikles i samarbejde med 
stærke partnere.

I Lauritzen Fonden arbejder vi langsigtet og 
strategisk med en række særligt udvalgte 
satsninger, hvor vi sammen med andre aktører 
ønsker at skabe varige sociale forandringer. Vi 
kalder dem for vores flagskibsprogrammer.

Platformen

Siden 2019 har Lauritzen 
Fonden formet og udviklet 
Platformen i Esbjerg; et 
mangfoldigt kultur- og 
fællesskabshus i Østerbyen 
med fokus på det sociale, 
kultur, innovation og 
kreativitet for alle.

Platformen er et kultur- og fællesskabshus i hjertet 
af Østerbyen, hvor nye idéer og aktiviteter søsættes, 
og hvor rammerne for fællesskaber udfordres. Med 
udgangspunkt i fire sigtelinjer, skaber Platformen et 
mulighedsrum for alle, der ønsker at udvikle og skabe 
møder mellem mennesker.

I 2025 har Platformen haft fokus på at konsolidere 
og videreudvikle rammen for fællesskab, blandt andet 
gennem de stærke samarbejder, der er blevet opbygget 
gennem årene. Derudover gør Platformen sig også 
bemærket i en national sammenhæng, hvor man i 2025 
blandt andet er blevet en del af det nationale kulturpas-
forsøg, og har bidraget til flere, større afdækninger af 
kulturhusenes betydning i samfundet.

Platformen er et kreativt samlingspunkt 

i konstant forandring. Foto: Platformen

Platformens fire sigtelinjer:

Social sigtelinje, der sætter det sociale i centrum 
og insisterer på at skabe møder på tværs af alder, 
etnicitet, bydele, sociale skel og interesser.

Kulturel sigtelinje, der muliggør og understøtter 
et levende kulturliv, der stimulerer, udfordrer og 
inviterer til medskabelse for alle aldersgrupper 
og på tværs af etnicitet, genre og kulturelle 
områder.

Innovativ sigtelinje, der sætter rammer for 
og muliggør innovation, udvikling og nye 
forretningskoncepter.

Kreativ sigtelinje, der skal stimulere sanserne, 
bryde med det gængse, vise de skæve veje og 
vinkler, der udfordrer og udvikler os sammen 
som mennesker.
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Platformen
- Udvalgte aktiviteter

FEBRUAR
Børnejazzkoncert: I samarbejde med Esbjerg Jazzfestival 
var børnefamilier inviteret til gratis koncert for de 
mindste på Platformen. Cirka 70 børn og voksne havde 
fornøjelsen af at høre musikken til ’Cirkeline og Coco 
rejser til Afrika’.

APRIL
Eid Festival blev afholdt for anden gang i samarbejde 
med mere end 20 aktører, og samlede cirka 1000 
mennesker på Platformen til en festlig fejring af Eid på 
tværs af alder, køn og etnicitet. En spørgeundersøgelse 
fra festivalen viste, at knap halvdelen af deltagerne var 
under 15 år, og at alle deltagere følte sig velkomne. 

MAJ
Skolekoncert: I samarbejde med Kulturskolen i Esbjerg, 
var 200 skoleelever fra de lokale folkeskoler inviteret 
til koncert på Platformen. Her gav lærere og elever 
fra Kulturskolen en forrygende koncert for de mange 
elever, der fik en festlig formiddag på Platformen. 

JUNI
Grundform Festival er en endagsfestival på Platformen 
fyldt med musik, skabt af 25 unge MGK-elever  
(Musikalsk Grundkursus) fra Kulturskolen i Esbjerg. 
I 2025 deltog cirka 300 gæster. Årets gæstesolist var 
Mathias Heise, der en ung, anerkendt jazzmusiker, som 
optrådte sammen med de unge musikere fra MGK. 

Eid Festival 2025 på Platformen. Foto: Torben Meyer

NOVEMBER
DK Spiser Sammen er en landsdækkende begivenhed 
mod ensomhed, der afholdes i uge 17 og uge 45. 
Platformens Folkekøkken har derfor et særligt 
fokus i de uger. I uge 17 var temaet klimavenlig 
fællesspisning i samarbejde med byudviklingsprojektet 
Det Internationale Kvarter, og i uge 45 inviterede Red 
Barnet og GAME Streetmekka til fællesspisning for 
børnefamilier i Østerbyen. 

DECEMBER
For tredje år i streg blev der afholdt åbent juleværksted 
for børnefamilier i samarbejde med 10 lokale aktører. 
Hver aktør bidrog med en gratis juleaktivitet, der 
fremmer det gode børneliv i Østerbyen, og der var et 
stort fremmøde af både børn og voksne. 

SEPTEMBER
Byg & Hyg er en ny byggefestival på Platformen skabt i 
samarbejde med lokale håndværkere og FGU Vest, der 
laver workshops for skoleelever på mellemtrinnet. Mere 
end 250 elever deltog i festivalen, der bød på alt fra at 
bygge fuglehuse til at lægge brosten.

Forandringskraft lagde vejen forbi Platformen i 2025 
til en større konference for mere end 200 deltagere. 
Konferencen blev til i samarbejde mellem MedVind i 
Østerbyen og Lauritzen Fonden med fokus på collective 
impact - og på hvordan tværsektorielt samarbejde kan 
føre til forandring for børn og unge i sårbare positioner.  

En konference om LIFT – et opsporingsprogram, der 
har til formål at forebygge ensomhed blandt unge – blev 
afholdt på Platformen i forbindelse med programmets 
evaluering. Mary Fonden var vært for konferencen, 
hvor H. M. Dronning Mary også deltog, sammen med 
deltagere fra kommuner, fonde og civilsamfund.

OKTOBER
KulturVestival blev afholdt for første gang i samarbejde 
med 15 lokale kulturinstitutioner. Her bidrog hver 
institution med en aktivitet for hele familien, samlet 
under ét tag på Musikhuset og Esbjerg Kunstmuseum. 
Platformen deltog med en keramikworkshop for børn. 
Der deltog ca. 600 gæster.

Valgdebat med Udsatterådet: I forbindelse med 
kommunalvalget, inviterede Reden i Esbjerg, Handi-
caprådet og Udsatterådet i fællesskab til valgdebat på 
Platformen. Mere end 200 mennesker deltog i debatten 
sammen med 12 kandidater fra de opstillede partier.  

Amatørteatret Esbjerg-spillene afviklede deres store 
teaterforestilling på Platformen. Over ni forestillinger 
oplevede cirka 1000 publikummer den medrivende 
forestilling om Esbjerg gennem tiderne.

Skoleelever deltager i byggefestival. Foto: Platformen

Lauritzen Fonden 202514 15Flagskibsprogrammer



Slots- og Kulturstyrelsen har bevilget 1.8 mio. kr. 
til Kulturmøllen, der skal give unge uden for job og 
uddannelse en kulturel saltvandsindsprøjtning. 

I Kulturmøllen deltager unge fra Vindmøllen (Jobcenter 
Esbjergs fremskudte ungeindsats) i skræddersyede 
kulturforløb med det primære formål at øge deres trivsel 
og livsmestring. Kulturmøllen er udvalgt som ét ud af 
15 nationale projekter i Kulturpas-forsøget, der løber i 
2025-2026. 

Indsatsen er funderet i et stærkt partnerskab mellem 
ungeindsatsen Vindmøllen, aktivitetsforeningen Værftet 
og alliancen MedVind i Østerbyen. Fællesnævneren for 
samarbejdet er forankringen på Platformen, hvor de 
unge fra Vindmøllen har deres daglige gang og udfolder 
sig kreativt i værkstederne. Som en del af bevillingen, 
har Værftet ansat en kulturkoordinator, der har ansvaret 
for at planlægge og afvikle kulturforløb i samarbejde 

med de unge og lokale kultur- og fritidsaktører. 
Ungeinddragelse er et væsentligt element i udvikling af 
forløbene.

I 2025 har de unge bl.a. haft kulturforløb med Esbjerg 
Kunstmuseum, GAME Streetmekka og Musikhuset/
Tobakken. Derudover har de unge haft mulighed for 
at deltage i større kulturoplevelser, som fx en tur til 
Aarhus, hvor de blandt andet besøgte kunstmuseet ARoS 
og Galleri Grisk, hvor graffiti-kunstneren Peter Birk 
holdt et oplæg. 

’Kulturmøllen’ havde opstart i august 2025, og er en 
indsats, der bygger oven på de allerede gode erfaringer 
med relationel velfærd, som Vindmøllen modtog 
Kronprinsparrets Sociale Stjernedryspris for i 2023. 
Kulturpas-forsøget varer indtil udgangen af december 
2026, og evalueres af Det Nationale Forsknings- og 
Analysecenter for Velfærd, VIVE.

Dina, som har været en del af 

kulturforløbet, Krop og Keramik, 

fremviser her sin skulptur til 

ferniseringen på Musikhuset 

Esbjerg. Foto: Platformen

Kulturmøllen skal styrke unges trivsel

Platformen i tal

2500+
lokalebookinger

650
aktiviteter

32.000+
besøgende*

H.M. Dronning Mary deltager i LIFT-

konferencen på Platformen. 

Foto: Platformen

* Hvoraf ca. 65 % er børn og unge

Lauritzen Fonden 202516 17Flagskibsprogrammer



6-16 år

•	 Trivsel - 0.-9. klasse

•	 Skoletrivsel 0.-9. klasse

•	 Ensomhed 4.-9. klasse

•	 Elevfravær 0.-9. klasse

•	 Uddannelsesparathed 9. klasse

•	 02 eller derover i dansk eller matematik

•	 Fritidsjob 7.-9. klasse

I 2025 har alliancen fokuseret særligt på at dele erfaring 
og læring fra arbejdet i Østerbyen i Esbjerg. Ny forskning, 
en evaluering og oplæg på flere konferencer, debatter og 
en helt særlig samtalesalon har været med til at sætte 
alliancen på landkortet.

MedVind i Østerbyen

MedVind i Østerbyen er en alliance med partnere fra 
den private, offentlige og civile sektor. Sammen arbejder 
parterne for at skabe bedre vilkår for børn og unge i 
Esbjerg-bydelen, Østerbyen. Målet er, at flere bliver en 
del af stærke fællesskaber, får adgang til uddannelse og 
får en god indgang til beskæftigelse.
Alliancen fungerer som et laboratorium for nye veje og 
har mandat til at tænke anderledes, afprøve nye meto-
der på tværs af organisationer og fagligheder i et forsøg 
på at løse nogle af de komplekse udfordringer, som kan 
fastholde børn og unge i udsatte positioner. Arbejdet har 
allerede bidraget med ny viden og konkrete resultater, 
som alliancen har fokus på at udbrede både lokalt og 
nationalt. Læs mere på side 30-31 om den ph.d.-afhand-
ling og evaluering, der er udgivet i 2025.

Samarbejde på tværs
Alliancen består af forandringsparate aktører i Øster-
byen fra blandt andet dagtilbud, skole, forvaltning, 
fritidstilbud og foreningsliv, frivillige, sociale foreninger, 
boligsociale indsatser, ungdomsuddannelser, jobcen-
ter og det lokale erhvervsråd. Alliancen er blandt de 
første i Danmark til at arbejde efter den internationalt 

anerkendte samarbejdsmodel, Collective Impact. 
Arbejdet understøttes at et backbone-sekretariat med 
tre medarbejdere, som koordinerer samarbejdet, skaber 
forbindelser mellem aktørerne og sikrer fremdrift 
i alliancen. Arbejdet bygger på stærke relationer, 
dataunderstøttelse og en stor vilje til forandring blandt 
medarbejdere og ledere i de lokale institutioner. Fordi 
alliancen er lokalt forankret og arbejder i et afgrænset 
område, kan der afprøves mindre indsatser i praksis, der 
skaber forandring – ikke kun for målgrupperne, men 
også for systemet – før de vigtigste erfaringer deles og 
bruges andre steder.

Hvorfor Østerbyen?
I 2017 tog Lauritzen Fonden og Esbjerg Kommune 
initiativ til etableringen af alliancen på baggrund af en 
række data fra bydelen, som pegede på markant større 
social ulighed sammenlignet med resten af Esbjerg. 
Blandt andet var mere end 28 % af forældregruppen på 
overførselsindkomst mod 16 % i resten af kommunen. 
Samtidig var kun ca. 65 % af de unge startet på en 
ungdomsuddannelse 15 mdr. efter afsluttet folkeskole, 
mens gennemsnittet i Esbjerg lå på cirka 90 %.

Esbjerg Kommune og Lauritzen Fonden har forpligtet 
hinanden til fælles at finansiere MedVind i Østerbyens 
backbone-sekretariat i minimum 12 år.

Ny type samarbejde inspirerer på tværs af landet 
I en dansk kontekst er alliancen blandt de første af sin 
slags. Derfor er det centralt for MedVind at bidrage 
med ny viden samt at dele erfaringer og læring. Målet 
er i sidste ende at inspirere til forandringer, der ikke 
kun gavner børn og unge lokalt, men som også bidrager 
til at styrke social innovation i Danmark bredt set. Ved 
Folkemødet i Allinge i 2025, blev alliancen invitereret af 
TrygFondens Børneforskningscenter og DR til at dele 
ud af erfaringerne. Oplægget satte fokus på, hvordan en 
styrket pædagogisk praksis, bedre sammenhæng mellem 
dagtilbud og skole og en solid datapraksis har haft en 
direkte og positiv effekt på trivslen og sprogudviklingen 
blandt de yngste børn i lokale daginstitutioner. Alliancen 
var også senere på året på programmet til en samtale-
salon hos Social Udviklingscenter SUS i København. Her 
blev der delt erfaringer med at etablere samarbejder 
på tværs af sektorer og med at skabe bevægelse i både 
metoder, mentale modeller og relationer. 

Progressionsmål  i MedVind

MedVind i Østerbyen har fastsat en række mål 
for, hvad det er for en udvikling, der skal ske for 
de børn og unge, som alliancen arbejder med. 
Alliancen følger løbende op på målene for at sikre, 
at der sker en positiv udvikling, og målene er 
samtidig med til at sætte retning for, hvor alliancen 
skal sætte ind for at skabe bedst muligt impact. 

Backbonesekretariatet i MedVind deler ud af deres 

erfaringer ved Folkemødet på Bornholm. Foto: MedVind i 

Østerbyen 0-6 år

•	 Trivsel

•	 Bestået sprogprøve

•	 Antal børn med sprogindsats

16-25 år

•	 Uddannelsesstatus 15 mdr.  efter 9. klasse

•	 I beskæftigelse eller uddannelse efter 9. klasse
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MedVind i Østerbyen
- Udvalgte aktiviteter

Fokus på faglærte
I 2025 blev der søsat en ny indsats, som skal tiltrække og 
fastholde flere unge i lærepladser hos lokale virksomhe-
der i Esbjerg. Gennem tilbuddet Fokus på Faglærte skal 
unge fra de lokale folkeskoler tidligere introduceres til 
erhvervslivet gennem erhvervsbesøg og en praktikord-
ning. Samtidig skal et mentornetværk og sociale netværk 
for lærlinge give god støtte i læretiden. Derudover kan 
et ja-tak-kontor hjælpe unge i udsatte positioner med at 
dække udgifter til blandt andet arbejdstøj og transport 
til og fra lærepladsen. Endelig er der støtte og hjælp at 
hente til virksomhederne, der tager imod de unge, så de 
er klædt på til at tage godt imod dem. 

Indsatsen er drevet af det lokale erhvervsråd Business 
Esbjerg i samarbejde med Esbjerg Kommune, lokale 
virksomheder og erhvervsskoler og støttet af 
Tietgenfonden, Claus Sørensens Fond og Lauritzen 
Fonden med to millioner kroner over tre år

Netværk for frivillige foreninger i Østerbyen
I efteråret 2025 var flere end 40 frivillige med til det 
første møde i et nyt netværk for fritidsforeninger i 

Østerbyen. Formålet med netværket er at styrke sam-
arbejdet mellem foreningerne, dele erfaringer, opbygge 
ny viden og støtte foreninger og frivillige i at møde børn 
og unge og fastholde dem i gode og trygge fællesskaber.
Netværket er blevet til i et samarbejde mellem MedVind 
i Østerbyen, Get2Sport, DGI SydVest, LIFT – Unge ud af 
ensomhed og Trivselsprogrammet i Esbjerg Kommune.  

Forandringskraft
I september var MedVind i Østerbyen medarrangør på 
stormødet Forandringskraft på Platformen i Esbjerg. 
Mere end 200 fagfolk fra hele landet var med til arran-
gementet, der, gennem oplæg og samtaler, satte fokus 
på samfundsforandringer, og hvordan vi skal organisere 
os, hvis vi skal lykkes med at løse nogle af samfundets 
allermest komplekse problemer. Ét af dagens centrale 
spørgsmål var: Hvordan skaber vi fremdrift i spændings-
feltet mellem det gamle system, der forsøger at forny 
sig, og de nye alternativer, der er på vej frem? Her blev 
Medvind i Østerbyens fremhævet som et godt eksem-
pel på, hvordan det koordinerende sekretariat, stærke 
relationer, solide data og reel nysgerrighed er med til at 
skubbe på fremdrift og forankre forandringsvillighed. 

Foandringskraft på Platformen. 

Foto: Torben Meyer

Sofie Valbjørn 

Projektchef i Bydelsprojekt 3i1 – den boligsociale 
helhedsplan i Esbjerg. Medlem af styregruppen 
for MedVind i Østerbyen siden 2022. 

Mød et styregruppemedlem
Hvorfor giver det mening for en boligsocial indsats 
som 3i1 at være med i en alliance som MedVind i 
Østerbyen? For fire år siden stod vi et sted, hvor vi 
havde brug for at gentænke det boligsociale arbejde i 
Esbjerg. Der var brug for mere koordinering i området 
og for, at vi lagde os i forlængelse af de indsatser, der 
allerede fandt sted. Derfor var det helt oplagt at læne 
os ind i MedVind alliancen. Det er en vigtig erkendelse, 
at vi kun kan løfte de mest komplekse sociale udfor-
dringer, hvis vi gør det sammen. Et tydeligt eksempel 
er, at Østerbyen ikke længere har boligområder på 
regeringens lister over udsatte områder og parallelsam-
fund. Det er resultatet af, at mange aktører har rykket 
sammen og hver især bidraget med deres styrker. Det 
kommer i sidste ende menneskerne i Østerbyen til gode 
– ikke mindst børn og unge, som nu kan undgå nogle af 
de stigmatiserende narrativer, der følger med at vokse 
op i et udsat boligområde.

Hvad synes du, alliancen lykkes særligt godt med?  
Alliancen er stærk, fordi vi samler, koordinerer og kan 
handle hurtigt. Nogle gange kan vi ringe til skolen, 
og 20 minutter senere ligger der en plan for, hvordan 

vi hjælper en familie. Det kan kun lade sig gøre, fordi 
relationerne er tætte, og vi har en klar forståelse af 
hinandens handlerum og ansvar. Vi supplerer hinanden, 
tænker hinanden ind og rækker gerne ud over egne 
kerneopgaver for at skabe noget fælles på den “store 
klinge”. Det giver et stærkt net omkring børn, unge og 
familierne i Østerbyen.

Hvilket varigt aftryk håber du, at alliancesamarbejdet 
kan bidrage til?  En boligsocial indsats er ikke 
permanent, og derfor skal de indsatser, vi sætter i 
søen, forankres godt, så de kan leve videre, også hvis 
3i1 en dag ikke er her. Det gør det kun endnu vigtigere, 
at vi investerer kræfterne i at opbygge relationer og 
tillid, så samarbejdet på tværs af aktører bliver en 
selvfølgelighed. Jeg håber, vi sammen skaber et system, 
der møder borgerne – ikke omvendt. Et system, hvor 
aktørerne koordinerer og tager ansvar, så borgerne 
oplever sammenhæng, inddragelse og reel støtte. Når 
vi lykkes med det, bliver borgerne stærkere og mere 
selvhjulpne, og det er afgørende for at styrke den sociale 
mobilitet.

Foto:  Asbjørn Nørgaard
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Lauritzen-prisen 2025

Et kulturelt flagskib

Lauritzen-prisen

En gang om året uddeler Fonden priser til en række af de 
største skuespiltalenter i den danske teater, film- og TV 
branche. Der gives også priser til personer foran og bagved 
kameraerne og scenetæpperne. Årets vært var tidligere 
Lauritzen-prismodtager Johanne Louise Schmidt, som førte 
publikum sikkert gennem prisuddelingen sammen med 
formanden for Lauritzen Fonden, Jens Ditlev Lauritzen. Aftenen 
bød også på musikalske indslag fra blandt andre DR Juniorkoret 
og Medina.

De to Lauritzen-priser uddeles som påskønnelse af fremragende 
kunstneriske præstationer. Med prisen følger 250.000 kr. I 2025 
gik priserne til: Kurt Ravn og Marie Knudsen Fogh.

Udover hæderen fik modtagerne af de to Lauritzen-priser også 
mulighed for at donere 50.000 kr. til en social eller almennyttig 
indsats efter eget valg.

· Kurt Ravn gav sin støtte til Julemærkefonden
· Marie Knudsen Fogh gav sin støtte til TUBA Danmark

I september blev Lauritzen-prisen uddelt i 
Skuespilhuset i København. Det var en festlig 
aften, hvor kulturen blev hyldet hele vejen 
rundt - fra stærke skuespilpræstationer til 
teateroplevelser for børn.

Modtagere af Lauritzen-prisen 2025 blev Marie Knudsen Fogh og  Kurt Ravn. 

Foto: Carsten Lundager
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Øvrige prismodtagere

Udover Lauritzen-priserne uddelte Lauritzen 
Fonden følgende priser:

4 X Believe-in-You-priser
Fanny Leander Bornedal (skuespiller)
Andrea Øst Birkkjær (skuespiller) 
Besir Zeciri (skuespiller)
Zinnini Elkington (instruktør)

Børne- og Ungeprisen
TeaterBlik

Backstage-prisen
Janus Billeskov Jansen (filmklipper)

Believe-in-you 2025  (fra venstre):  Fanny Leander Bornedal, 

Andrea Øst Birkkjær, Besir Zeciri og Zinnini Elkington  

Foto: Carsten Lundager

Fokus på støttede indsatser

Under prisuddelingen blev der sat fokus 
på tre almennyttige indsatser, fonden er 
særligt stolte af at have støttet. I 2025 satte 
vi fokus på:

LIFT om Mary Fonden står bag, er et 
initiativ, der skal afhjælpe svær ensomhed 
blandt unge. LIFT er en helhedsorienteret 
indsats, der skal sikre, at de unge, der 
føler sig svært ensomme, bliver opsporet, 
får hjælp til at bryde med ensomheden 
og ikke mindst får støtte til at indgå i 
nye, meningsfulde relationer i varige 
fællesskaber.

Skyggebørn er en landsdækkende 
organisation, som hjælper børn og unge 
med at bearbejde sorg. Organisationen 
tilbyder gratis, ubegrænset støtte til 
sorgramte børn og unge uden krav om 
henvisning fra læge eller psykolog. I 
Skyggebørn møder børn og unge voksne, 
der kan rumme deres sorg og hjælpe med at 
lette de tunge tanker.

GirlTalk er en non-profit organisation, 
som hjælper, rådgiver og støtter piger og 
unge kvinder i form af en anonym chat- 
og sms-rådgivning. Derudover tilbyder 
organisationen også forskellige muligheder 
for fællesskaber, hvor piger mødes og deler 
tanker, tvivl og usikkerheder – og sammen 
finder de modet til at åbne op.

DR  Juniorkoret fremfører Pils ”Dronningen af Natten”. 

Foto: Carsten Lundager

Aftenens værter Jens Ditlev Lauritzen  og Johanne Louise Schmidt. 

Foto: Carsten Lundager
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Strategiske partnerskaber

Komplekse problemer kalder på nye måder 
at arbejde sammen på. Nye perspektiver og 
fagligheder styrker måden, vi tænker i løsninger på 
for dem, der har allermest brug for det. 

I 2025 har vi blandt andet haft fokus på at indgå i 
samarbejder, der rykker ved systemerne omkring de 
unge og på at udvide vores erfaringer med sociale 
investeringer lokalt.

INVI giver ekstra båndbredde
Foreningen INVI er en uafhængig tænketank, der har 
fokus på at udvikle visioner og værktøjer til aktører, der 
arbejder med vilde problemer. Altså problemer, som 
er komplekse og ikke kan afgrænses og løses med én 
bestemt tilgang. Her er partnerskaber og samarbejde 
på tværs afgørende greb for at nå frem til nye løsninger. 
Konkret bygger INVI broen fra praksis til politik - og 
omvendt - gennem tæt dialog og involvering af eksper-
ter og praktikere.  

Over de næste tre år skal INVI understøtte Lauritzen 
Fonden og vores bevillingsmodtagere. Det sker blandt 
andet gennem en kritisk ven-funktion, kapacitetsop-
bygning af relevante bevillingsmodtagere og fonden via 
masterclasses og netværk. Samtidig er INVI sparrings-
partner for fonden i en tid, hvor store reformer træder i 
kraft på beskæftigelses- og socialområdet.

· Bevilling på 4.580.000 kr. til INVI - Institut for Vilde 
Problemer

En Vej Til Alle (EVTA): et nationalt handlingsfællesskab
Mere end 50 aktører er gået sammen i en fælles mission 
om at skabe en bedre vej ind i job og uddannelse for de 
cirka 45.000 unge, der står uden for netop de fællesska-
ber i dag. EVTA vil tage ansvar for, at praksis, forskning 
og policy bindes bedre sammen, så lokale indsatser og 
initiativer hjælpes til bedre og bredere skalering. Det 
skal ske gennem fem udviklingsplatforme, som unge selv 
har været med til at forme. Blandt andet er der fokus 
på de svære overgange fra grundskole til ungdomsliv, 
forebyggende fællesskaber og mere ungevenlige beskæf-
tigelsessystemer.
 
Samarbejdet omkring En Vej Til Alle har flere år på 
bagen, hvor fokus har været på at samle og mobilisere 
de forskellige aktører mod en fælles vision, men for-
eningen stiftes formelt først i 2026. Lauritzen Fonden er 
gået med som stiftende partner af foreningen sammen 
med blandt andre Bikubenfonden. Derudover under-
støtter Lauritzen Fonden også Udviklingsplatformen, 
der fokuserer på et ungevenligt beskæftigelsessystem, 
sammen med blandt andre Esbjerg, Aarhus, Herning og 
Aalborg Kommuner, Beskæftigelsesministeriet, INVI, KL, 
Væksthuset og Aalborg Universitet med flere.

· Bevilling på 6.000.000 kr. til En Vej Til Alle

Investering i ny indsats for Svendborgs unge 
Efter et længere udviklingsforløb har Svendborg 
Kommune, sammen med Den Sociale Investeringsfond 
(DSI), taget initiativ til indsatsen og investeringen bag 
Unge Navigator. En indsats, der er stærkt inspireret 
af Vindmøllen i Esbjerg, og som har til formål at 
støtte unge i alderen 13–19 år, der står i komplekse 
livssituationer og har brug for tæt, relationel støtte. 
Gennem en mere helhedsorienteret tilgang – blandt 
andet via en ungetovholder – hjælpes de unge med at 
navigere i overgangen mellem job, uddannelse og de 
udfordringer, der kan følge med ungelivet. Samtidig 
etableres et mødested for de unge, som skal fungere 
som katalysator for aktiviteter, møder og vejledning.

Grundtanken bag den sociale investering er, at 
kapacitetsopbygge kommunen med viden om en 
tidligere og styrket fælles indsats for ungemålgruppen 
på tværs af fire fagforvaltninger: Familie, Børn og 
Unge, Kultur og Fritid, Borger og Arbejdsmarked 
samt Socialafdelingen. Lauritzen Fonden er med som 
resultatbetaler for de effekter og støtter desuden en 
evaluering af indsatsen, herunder effektmåling og 
læringsopsamling, som varetages af Analyse og Tal.

· Bevilling på 3.000.000 kr.
til Den Sociale Investeringsfond

Unge Navigator støtter de unge i overgangen mellem uddannelse, 

job og ungelivets udfordringer. Foto: Svendborg Kommune
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Jeg tror det med, at vi skal optræde for hinanden. Altså ikke 
kun i workshoppen, men også for de andre workshops. Det 
var meget vigtigt, synes jeg. Selvom jeg sådan ikke gad, så 
synes jeg, at det sådan booster ens selvtillid. Fordi det har 
jeg ikke meget af. Men også at publikum… det er en stor 
hjælp, hvis de også sådan klapper, og hvis de er positive, så 
skal det nok gå. 

 
– Zahra – om betydningen af et scenekunstforløb i et samarbejde mellem C:NTACT og tre skoler i 

Esbjerg, finansieret af Lauritzen Fonden. (Center for Ungdomsforskning-evaluring, maj 2025) Foto: C:ntact
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Viden

Gennem vores partnerskaber og indsatser 
skabes der hvert år ny viden. Vi arbejder 
løbende på at få indsigterne i spil dér, 
hvor de kan inspirere til handling og 
nye løsninger. Her får du et indblik i 
erfaringerne fra 2025.

Evaluering

Fokus på Østerbyens mindste

I MedVind-alliancen veksler fokus for den eksterne
evaluering mellem aldersintervallerne 0-8, 6-18 og
16-25-årige. I 2025 fik vi indblik i de 0-8-åriges trivsel
og progression. Siden alliancens start i 2017 kan det
overordnet konkluderes, at børnene trives bedre og har
en forbedret sprogligudvikling. Der forekommer mere 
og bedre lokalt samarbejde på tværs omkring børne-
gruppen. Blandt andet fremhæves VLS (Vi lærer sam-
men) – en evidensbaseret pædagogisk ramme – som et 
godt eksempel på en tilgang, der er introduceret i to af 
Østerbyens dagtilbud. Helt konkret har tilgangen styrket 
både sprog og skoleparathed hos de yngste. Den case, og 
mange andre data, underbygger betydningen af en tidlig 
indsats og længerevarende partnerskaber.

Leverandør  
M.B.C. - Moos Bjerre Consulting

Foto: Torben Meyer

Ph.d-afhandling

Nyt sprog for systemiske forandringer 

I fem år har erhvervs-ph.d. Karoline Duus Lindegaard fulgt arbejdet i MedVind i 
Østerbyen for at undersøge, hvordan alliancens arbejde med Collective Impact kan 
være med til at skabe social innovation i en dansk velfærdssektor.  I 2025 forsvarede 
Karoline sin ph.d.-afhandling ‘Pursuing Systemic Change: An Ethnographic Explo-
ration of Collective Impact as Social Innovation Framework in the Public Sector’.

Lindegaards forskning giver os et sprog for arbejdet med de komplekse, systemiske 
forandringer og hvad det er for en værdi, både alliancen og backbone-funktionen 
bringer til bordet. Med udgangspunkt i MedVind i Østerbyen peger hun blandt an-
det på, at Collective Impacts potentiale i Danmark ligger på kanten af det offentlige 
i et partnerskab mellem visionære aktører, en forandringssøgende offentlig sektor 
og med økonomisk støtte fra filantropiske fonde. Hun fremhæver også alliancens 
langsigtede perspektiv, der er med til at fastholde fokus, styrke samarbejde og sikre 
engagementet blandt aktørerne på en mere bindende måde end ved mere afgræn-
sede kommunale udviklingsprojekter.

Leverandør
Erhvervs-ph.d.en er støttet af Innovationsfonden, og er blevet til i et samarbejde 
mellem MedVind i Østerbyen og Syddansk Universitet.

Foto: Torben Meyer
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Rapport

Kreative læringsprocesser og nye
fællesskaber

Center for Ungdomsforskning og Københavns 
Professionshøjskole, har gennem tre år fulgt 
C:ntacts skoleprojekt i Esbjerg på 8. årgang
på Urban-skolerne. Her har de undersøgt,
hvilken betydning elevernes møde med
scenekunst kan have, med særlig fokus
på fællesskaber. Rapporten belyser blandt
andet, hvordan scenekunstforløb kan bidrage 
til at styrke elevers fællesskaber ud fra et
ungeperspektiv, men også skubbe positivt til 
lærernes og elevernes relationer indbyrdes.
Den sætter også spot på, hvad der opstår af
udfordringer, når den erfaring skal trækkes ind 
i klasserummet.
 
Leverandør  
Center for Ungdomsforskning

Udstilling

Hold Kæft og Lyt!

Med Barnets lov i 2024 blev der lagt op til et 
paradigmeskifte, hvor anbragte børn i højere 
grad skal høres i deres egen sag. Men hvordan 
opleves børneinddragelse i praksis?

Udstillingen Hold Kæft og Lyt, skabt af seks
anbragte børn, giver et nuanceret indblik
i deres perspektiver. Udstillingen åbnede i
oktober på Forsorgsmuseet i Svendborg og
vandrer i 2026 videre til blandt andet Esbjerg, 
Aarhus og København. Den er en del af et
større samarbejde, hvor Svendborg Kommune 
– i samarbejde med Socialt Udviklingscenter 
SUS og De Anbragtes Vilkår – har 
indsamlet viden fra anbragte børn og unge, 
fagprofessionelle, institutioner og plejefamilier 
for at styrke praksis på anbringelsesområdet.

Leverandør  
Danmarks Forsorgsmuseum, Socialt 
Udviklingscenter SUS og De Anbragtes Vilkår 

Bogudgivelse

De Grønlandske

De-serien er Ungdomsbureauets bogserie,
hvor unge selv fortæller om de vilkår og
erfaringer, der former deres liv. Bøgerne giver 
et nuanceret indblik i ungeliv og inviterer til 
dialog.

I 2025 var fokus på grønlandske unge, som 
ofte omtales - men ikke altid bliver lyttet til. 
Udgivelsen af De Grønlandske blev
markeret ved et event i Det Grønlandske 
Hus i København, hvor de unge selv læste 
op af personlige fortællinger om identitet, 
tilhørsforhold og livet mellem to kulturer.
 
Leverandør  
Ungdomsbureauet sammen med RØST, Arctic 
Action, KRK-INUA og de modige, unge
forfattere og deres frivillige skrivemakkere.

Talk og dialogmøde

Hvordan styrker vi legens vilkår?

Lauritzen Fonden har i flere år haft fokus på 
leg gennem forskellige partnerskaber. Analyser 
viser, at børn i dag leger mindre, selvom
forskning tydeligt peger på legens afgørende 
betydning for børns sociale, fysiske og mentale 
trivsel.

Sammen med Ebbefos Fonden inviterede
vi derfor et bredt felt til dialog om legens
udfordringer og potentialer. Gennem oplæg, 
workshops og samtaler på tværs af forskere, 
fagfolk og praktikere fik vi værdifulde input til 
handling og nye strategiske partnerskaber. Vi 
ser frem til at fortsætte dialogen med aktører, 
der vil styrke rammerne for børns leg.

Leverandør  
Ebbefos Fonden og Lauritzen Fonden

Foto: Ungdomsbureauet

Foto: C:ntact

Foto: Andreas Benthien

Lauritzen Fonden 202532 33Viden



Lauritzen Fonden med tætte 
samarbejdspartnere fra Esbjerg på 
inspirationstur til Svendborg. Her på besøg 
hos Turning Tables lokale afdeling. Foto: 
Turning Tables.
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højere undervisningskvalitet og stærkere fællesskaber 
blandt eleverne. 

Værkstedet kobles til Campus Ærø og åbnes også som et 
fritids- og værkstedstilbud, der giver unge på øen indblik i 
maritime uddannelses- og jobmuligheder.

Tilsammen bidrager indsatserne til at styrke både 
uddannelsernes indhold og rammer – og dermed de 
studerendes muligheder for at blive aktive og kompetente 
deltagere i fremtidens maritime erhverv.

 · Bevilling på 2.000.000 kr. til Maritime Uddannelser 
(MARIKO)

· Bevilling på 555.000 kr. til Marstal Navigationsskole

Søfart og Maritime uddannelser

Stærkere maritime læringsmiljøer

Den maritime sektor er i hastig forandring med nye 
krav til teknologi, digitalisering og grøn omstilling. Det 
stiller høje krav til både uddannelser, læringsmiljøer og 
koblingen mellem praksis, forskning og erhvervsliv.

Gennem to komplementære indsatser styrkes 
rammerne for maritime uddannelser i Danmark. Med 
etableringen af MARIKO opbygges et praksisnært 
forsknings-, innovations- og udviklingsmiljø, der 
samler maritime uddannelsesinstitutioner, erhvervsliv 
og videnmiljøer. Indsatsen skal styrke tværgående 
samarbejde, videndeling og sikre, at ny viden hurtigt 
omsættes til uddannelse og praksis.

Samtidig investeres der i konkrete fysiske 
læringsrammer på Marstal Navigationsskole, hvor et nyt 
og moderniseret værksted skal skabe bedre plads, 

Udvalgte bevillinger
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Kultur

Når fællesskaber flytter noget

Rundt om i landet fungerer kulturhusene som lokale 
frirum, hvor mennesker mødes på tværs af alder, 
baggrund og livssituation. Mange huse lykkes med at 
tiltrække og fastholde brugere, som ellers har svært 
ved at finde fodfæste i fællesskaber andre steder – men 
de har ofte svært ved at dokumentere, hvad de faktisk 
skaber af social værdi.

Derfor går Kulturhusene i Danmark sammen med BARC 
og Social Respons om en analyse af 13 kulturhuses 
rammevilkår og praksis. Målet er at identificere og 
beskrive best practice for social mobilisering og 
udvikle metoder, som flere kulturhuse kan bruge til at 
synliggøre deres impact. Platformen i Esbjerg indgår 
som case og bidrager til at løfte viden på tværs af feltet.
 
· Bevilling på 600.000 kr. til Kulturhusene i Danmark

Trivsel og rettigheder

Flere børn bliver hørt

Behovet for rådgivning til børn og unge er stigende, og 
alt for mange henvendelser bliver i dag ikke besvaret. 
Med etableringen af en afdeling i Aalborg kan Børns 
Vilkår opbygge en ny frivilligbase og dermed øge 
kapaciteten – så flere børn og unge får svar, når de står 
alene med ensomhed, konflikter, vold eller svære tanker.

Etableringen i Nordjylland skal samtidig styrke 
Børns Vilkårs lokale tilstedeværelse og gøre det 
lettere at gennemføre trivselsfremmende aktiviteter 
og samarbejder med fagprofessionelle i regionen. 
Ambitionen er at nå tusindvis af børn og unge samt 
relevante voksne omkring dem – og på sigt skabe et 
stærkere sikkerhedsnet for børns trivsel og rettigheder i 
hele landsdelen.
 
· Bevilling på 1.500.000 kr. til Børns Vilkår
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Kunst som frirum for trivsel

KUNST FOR LIVET har siden 2019 skabt farverige møder 
mellem små børn og professionel kunst – både på 
museet og ude i dagtilbuddene. Forløbene giver plads 
til fordybelse, langsommelighed og forskellighed, og 
styrker børns nysgerrighed, kreative kompetencer og 
relationer.

Med KUNST FOR LIVET 2.0 videreudvikles og forankres 
metoden, så den bliver en integreret del af praksis i 
hele Esbjerg Kommune – fra vuggestue til 0. klasse. 
En central del af den nye fase er en markant styrket 
kommunikationsindsats, der skal gøre initiativets værdi 
synlig lokalt og nationalt og sikre, at flere kan lære af 
erfaringerne. Målet er at gøre kunst til en naturlig del af 
børns hverdag – særligt dér, hvor behovet er størst.

· Bevilling på 4.760.000 kr. til Esbjerg Kunstmuseum

Småbørn og familier

Tidlig indsats - bedre børneliv

De første leveår er afgørende for børns trivsel, udvikling 
og muligheder senere i livet. Gennem to beslægtede 
indsatser styrkes familier i udsatte positioner med vi-
den, fællesskab og konkrete redskaber til at skabe gode 
rammer for børnelivet.

I Red Barnets Småbørnsklubber mødes små børn og 
deres forældre i trygge fællesskaber med leg, samvær og 
fælles måltider. Frivillige skaber rammen, mens fagper-
soner bidrager med praksisnær viden, der styrker foræl-
dres kompetencer og familiers deltagelse i fællesskaber.

Indsatsen “Far er vigtig” sætter fokus på fædres rolle i 
barnets første år. Gennem fædregrupper og møder med 
fagpersoner får kommende og nybagte fædre støtte til 
at træde trygt ind i forældrerollen, styrke relationen til 
barnet og skabe mere ligeværdige forældreskaber.

Begge indsatser har vist lovende resultater og arbej-
des nu videre med udvikling, skalering og forankring i 
kommuner, så endnu flere børn får en god start på livet 
– med forældre, der står stærkere sammen.

· Bevilling på 3.000.000 kr. til Red Barnet
· Bevilling på 1.500.000 kr. til Fonden for Socialt Ansvar

Skole og tidlig forebyggelse

Tidlig hjælp, før fraværet vokser sig stort

Skolefravær kan være et tidligt tegn på mistrivsel – og 
hvis der ikke handles hurtigt, kan konsekvenserne blive 
alvorlige både fagligt, socialt og personligt. Samtidig 
oplever mange forældre og fagpersoner, at fraværssager 
er komplekse, og at samarbejdet mellem skole, hjem og 
kommune kan være svært at få til at fungere.

Med pilotprojektet “Rådgiver ved skolefravær” afprøver 
Børns Vilkår en rådgiverfunktion, der kan støtte familier 
og fagpersoner i konkrete fraværsforløb og sikre, at 
barnets stemme bliver hørt. Ambitionen er at finde en 
model, der kan skaleres og gøre tidlig indsats mere virk-
ningsfuld - med fokus på de børn, der er hårdest ramt.
 
· Bevilling på 450.000 kr. til Børns Vilkår

Kapacitetsopbygning

Stærkere organisationer – stærkere fællesskaber

Mange af de tilbud, børn og unge møder i hverdagen, 
drives af civilsamfundet. Men kravene til kvalitet, 
dokumentation, fundraising og drift stiger – og det 
kan være svært at fastholde stabilitet og udvikling, når 
ressourcerne er små i de organisationer, der i praksis 
driver nogle af de vigtigste tilbud for børn og unge i 
udsatte positioner.

Derfor prioriterer Lauritzen Fonden 
kapacitetsopbygning, så organisationer kan stå 
stærkere, samarbejde bedre og nå længere med 
deres kerneopgave. Med bevillingerne styrkes både 
ledelsesnetværk, kvalitet i rådgivningstilbud, feltet for 
social innovation og en national indsats mod ensomhed 
blandt unge.

· Bevilling på 1.000.000 kr. til Fonden for Socialt Ansvar
· Bevilling på 1.500.000 kr. til RådgivningsDanmark
· Bevilling på 2.000.000 kr. til Akademiet for Social 

Innovation
· Bevilling på 3.500.000 kr. til Ventilen Danmark 

Lokalsamfund og ø-liv

Ungdomsliv, der skabes af de unge selv

På Ærø er afstanden til storbyens muligheder lang, 
og unge bliver ofte ikke inddraget i de beslutninger, 
der former deres hverdagsliv. Med forprojektet “Ungt 
Omdrejningspunkt” vil Motorfabrikken Marstal skabe 
et mere sprudlende ungdomsmiljø, hvor indfødte, 
tilflyttede og hjemvendte unge kan mødes, skabe 
aktiviteter og få erfaring med demokratisk deltagelse i 
praksis.

Forprojektet skal gøre Motorfabrikken klogere på unges 
behov og drømme – gennem workshops, aktiviteter og 
undersøgelser, der involverer 150-200 unge og spreder 
fortællingen om et mere attraktivt ungdomsliv på øen. 
Målet er at udvikle et solidt afsæt for en efterfølgende 
fuldskalaindsats med tydelig forankring og varig effekt i 
lokalsamfundet.

· Bevilling på 1.158.850 kr. til Motorfabrikken Marstal 
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Unge fotoelever fra Turning Tables, hjalp med 
at indfange stemningen under Lauritzen-
prisen 2025 Foto: Turning Tables
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